

ПРАВДА ВОСТОКА

Основана 2 апреля 1917 года

ОПРЕДЕЛЕНЫ ЗАДАЧИ ПО РАЗВИТИЮ СФЕРЫ ГЕОЛОГИИ НА УРОВНЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 1 июля провел совещание по вопросам дальнейшего развития сферы геологии, расширения масштаба работ по геологоразведке и добыче полезных ископаемых.

В нашей стране имеется более двух тысяч месторождений с запасами 73 видов полезных ископаемых. Из них 437 депозитов остаются неосвоенными. Темпы изучения новых перспективных месторождений неудовлетворительны. Изюноено 70 процентов привлекаемой к разведочной работе техники.

На совещании отмечался также слабый уровень работы по привлечению инвестиций в отрасль и переработке сырья. В настоящее время лишь на 14 из 111 перспективных месторождений реализуется шесть проектов с участием прямых иностранных инвестиций на 39 миллионов долларов.

В связи с этим определены задачи по оптимизации ставок налогов на геолого-

разведку и добчу, повышению эффективности направляемых на эти работы бюджетных средств, широкому привлечению частных инвестиций в отрасль.

Указано на необходимость реформирования системы финансирования геологоразведочных работ с привлечением иностранных экспертов, внедрения в эту практику самого передового опыта.

Поручено разработать программу геологоразведочных работ абсолютно нового формата сроком на 2020-2021 годы, обновить материально-техническую базу отрасли.

Отмечалась важность оценки минерально-сырьевой базы на основе международных стандартов, в том числе обеспечения учета запасов месторождений и открытости данных согласно требованиям кодекса JORC.

Перед Министерством инвестиций и внешней торговли, Государственным комитетом Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам поставлена задача сформировать портфель новых инвестиционных проектов и разместить информацию о них на ведомственных веб-сайтах, проводить работу по привлечению потенциальных инвесторов через организацию бизнес-мероприятий и роудшоу за рубежом.

Даны поручения по привлечению инвестиций для освоения месторождений вольфрама, графита и других востребованных видов полезных ископаемых, реализации не менее 20 проектов в этом направлении.

Заслушаны отчеты ответственных лиц о нынешнем состоянии сферы и информации касательно выполнения поставленных на совещании задач.

УЗА

Обсуждена реализация инвестиционных проектов в Наманганской области

■ В Намангане состоялось видеоселекторное совещание под председательством первого заместителя министра иностранных дел Республики Узбекистан И. Нельматова и хокима Наманганской области Х. Бозорова с участием глав дипломатических представительств нашей страны за рубежом, представителей хокимиятов районов, ряда министерств и ведомств и местных партнеров проектов.

Цель - ускорение реализации инвестиционных проектов в Наманганской области, привлечение передовых и инновационных технологий, продвижение экспорта отечественных товаров на внешние рынки и увеличение притока иностранных туристов, установление партнерских связей между вузами региона и зарубежными университетами.

препятствующих своевременной реализации проектов. Посольствами, закрепленными за регионом, установлен прямой рабочий контакт с руководством хокимиятов районов Наманганской области для решения текущих вопросов реализации инвестиционных проектов.

Также обсужден вопрос создания рабочей группы в составе представителей посольств, хокимията Наманганской области, министерств и ведомств для ускорения освоения инвестиционных проектов в земельном, сельском хозяйстве и других сферах.

ИА "Дунё".

Интервью

Афганистан: диалог расширяется

■ В этом году народ Афганистана отмечает столетие со дня провозглашения независимости. Ситуация по-прежнему остается сложной. Об изменениях не только внутренних, но и внешних факторах подробно говорили на состоявшейся в столице международной конференции "Афганистан на перекрестке XX и XXI веков: исторические, социально-экономические, политические аспекты и вопросы сотрудничества со странами Центральной Азии". Подробнее о мероприятии рассказывает председатель Общества дружбы "Узбекистан - Афганистан", профессор Ташкентского государственного института востоковедения Абурахим МАННАНОВ:



литической и экономической сферах, роли и месту нашей страны в этом процессе. На такие темы дискутировали на форуме ученые из Узбекистана, Афганистана, Казахстана, Киргизии, России, США, Нидерландов, Швейцарии, представители отдельных посольств.

Специалисты представили около 60 докладов по таким секциям, как "Современное измерение исторического развития Афганистана", "Место и значение культурно-гуманистических факторов в развитии Афганистана", "Узбекистан и Афганистан - новые этапы сотрудничества" и "Афганистан и центральноазиатские республики".

Отмечалось, что это одна из уникальнейших стран мира.

В силу выгодного расположения

и историко-культурного развития соседней республики за минувшие годы. Особое внимание уделяно взаимоотношениям с государствами Центральной Азии в гуманитарной, по-

нию оставили свои неизгладимые следы.

Президент в своих выступлениях подчеркивал, что на протяжении тысячелетий наши народы развивались в одном цивилизационном пространстве. Издавна по обоим берегам Аму-Дарьи живут люди, которых объединяют схожесть языков, религии и общие духовные ценности. Река всегда была для нас источником жизни, но никогда - препятствием для свободного передвижения людей, тесных торговых связей, обмена научными достижениями и взаимообогащения культур.

На афганской земле жили и творили такие выдающиеся представители восточного Ренессанса, как Абу Райхан Беруни, Абу Алишер Навои, Камолиддин Бехзод, Захирiddин Мухаммад Бабур, Бабарахим Машраб и многие другие.

Народ Узбекистана никогда не оставался безучастен или равнодушен к событиям в соседней республике. Напомню, что Шараф Рашидов - единственный из руководителей ЦК - резко выступил против ввода "ограниченного", как тогда сформулировали, контингента войск. Это вызвало недовольство верхушки и все вытекающие последствия. Были, насколько возможно, ограничены прямые связи, хотя большое число наших кадров привлекли в различные совместные проекты. Продолжавшаяся гражданская война, политические и военные столкновения не позволяли расширять контакты.

→ 2

2
июля
2019 года
вторник
№ 133 (29096)

Новости
и аналитика
на портале
www.pv.uz

Актуально

Без стыда и совести: ЧТО ВЫЯВИЛИ ПРОВЕРКИ В ДЕТСКИХ САДАХ?

За годы отсутствия профильного министерства в системе дошкольного образования сфера оказалась в непростой ситуации, требующей скорейшего разрешения. В частности, дело касается вопросов, связанных с незаконными действиями ответственных лиц. С образованием МДО усилился контроль за теми, кто на протяжении долгого времени злоупотреблял властью на местах и совершил правонарушения.



внутреннего аудита МДО Дилшод НОРМАТОВ:

- За прошлый год в ходе проверок выявлено финансовых правонарушений на общую сумму 11 млрд сумов, 47,6 процента из которых составили недостачи и незаконные расходы. В первом квартале 2019-го правонарушений зафиксировано на 5,4 млрд сумов. Кроме того, обнаружены незаконные действия в области государственных закупок, не-

правильного планирования бюджетных средств, излишком и многом другом. Незаконный расход средств в ДОУ приходится на "мертвые души" - сотрудников, официально принятых на работу, но фактически не занимающих трудовой деятельностью. Заведующие детсадами, как оказалось, присваивают их списанные заработные платы. Помимо всего прочего, им зачисляется трудовой стаж, за который в дальнейшем будет выплачиваться пенсия. Такой расклад приводит к неутешительным последствиям. Если в учреждении будут числиться "мертвые души", а работу за них станут выполнять кто-то из числа действующего персонала, наступит полнейший хаос. Как результат - дети останутся без должного внимания со стороны воспитателей и педагогов, что, разумеется, негативно влияет на качество образования.

→ 2

На радиоканалах Индонезии представлен туристический потенциал Узбекистана

■ 1 июля в прямом эфире популярной индонезийской радиостанции "Radio Teman FM 95.3" вышло специальное ток-шоу, посвященное Узбекистану.

Программа, эфирное время которой длилось один час, одновременно была транслирована также на таких радиоканалах Индонезии, как "Radio Tegar Beriman", "Radio Swara Perintis Kota Sukabumi", "Radio LPPL Wibawamukti Kab Bekasi", "Radio Sukses Baturaja Sumsel", "Radio IPPL 107.3 FM Cianjur Jabar", "Radio Radika Majalengka Jabar" и "Radio Pro 93.1 Suara Purwakarta". Общее число активных слушателей составило около миллиона человек.

В ток-шоу основное внимание было уделено туристическому потенциалу Узбекистана, в том числе созданным условиям для зибер-туризма, открытию прямого авиасообщения между городами Таш-



кент и Джакарта, а также имеющимся туристическим пакетом для индонезийских граждан.

ИА "Дунё".

Коммунальные услуги

58 процентов абонентов - без счетчиков

■ Питьевая вода обеспечивается большими усилиями, а канализация не справляется с загрязнениями. Есть ли выход?

О проблемах в водоснабжении и канализационной системе можно говорить вечно. Представители Министерства жилищно-коммунального обслуживания на брифинге постарались уложиться в один час. Рассказали также о проделанной работе и предложениях по дальнейшему улучшению сферы.

- 67,8 процента населения охвачены централизованным водоснабжением, - говорит заместитель министра ЖКО Тахир Хайдаров. - На территории, где отсутствуют источники воды, отвечающей требованиям, проложены межрегиональные водопроводы длиною 2000 километров. Суммарная мощность всех профильных сооружений - 11,8 миллиона кубометров в сутки, загруженность - 60 процентов. Больше трети магистральных труб и сетей, а также 29

процентов скважин нуждаются в ремонте.

С увеличением уровня оснащенности современными счетчиками связывают развитие многих сфер, будь то газо-, электро- или водоснабжение, если оплата поступает не своевременно и не покрывает расходы на производство и поставку, страдают все - добросовестные потребители, и должники, так как мощности не обновляются и изнашиваются.

Согласно специальной программе на 2019-2021 годы, планируется закупить и установить свыше 2,6 миллиона счетчиков, а также оснастить распределяющие сооружения 8766 расходомерами. Приборы учета потребления воды отсутствуют у 58 процентов абонентов.

Фото Музаффара Абдуллаева.

→ 2

Урбанизация - сегодняшние реалии

■ В столичном отеле "Hyatt Regency Tashkent" состоялись "круглый стол" и рабочее совещание, посвященные пересмотру границ Ташкента и других городов республики в рамках процесса урбанизации.

Создание крупных агломераций, куда входят города с развитой инфраструктурой и прилегающие к ним населенные пункты, - процесс неизбежный. Именно в этом направлении движутся все страны.

Доказавшие свою эффективность в других государствах подходы к определению границ городов, районов и населенных пунктов позволяют надежно в срочном и дол-



госрочной перспективе оценивать и планировать их развитие, контролировать численность населения, создавать четко работающие системы управления и т. д. Крупные

агломерации - это более качественные транспортные и медицинские услуги, доступ к зеленым зонам, торговым точкам.

В ходе мероприятия представители Европейского Союза в нашей стране, министерства экономики и промышленности Республики Узбекистан, Агентство урбанизации, Государственного комитета по статистике обсудили перспективы модернизации транспортной сети республики, стратегию оценки и планирования развития крупных населенных пунктов, а также расширение административных границ городов.

Вали Кадыров.
Фото Рашида Галиева.

Событие**Кадры завтрашнего дня: выпускникам вручили дипломы**

■ В филиале Российского государственного университета нефти и газа имени И.М. Губкина в Ташкенте прошла торжественная церемония вручения дипломов. Поздравить со знаменательным событием выпускников прибыли почетные гости из Министерства энергетики, АО "Узбекнефтегаз", компаний зарубежных операторов "Лукойл", "Газпром", "ERIELL".



Праздничное событие отмечено грандиозно. Для выпускников в этот день расстелили красную ковровую дорожку и подготвили насыщенную программу. С окончанием вуза юноши и девушки тепло поздравил директор филиала профессор Александр Максименко. Пожелав достойного продолжения начатого пути в профессию, он наградил почетным знаком "Звезда Губкинского университета" отличившихся студентов.

Первый заместитель министра энергетики, генеральный директор Агентства "Узатом" Журабек Мирзамахмудов от-

метил достижения филиала в подготовке высококвалифицированных кадров для нефтегазовой отрасли республики, уточнив, что сегодня из 147 дипломов, которые получили выпускники вуза, 33 - отличие. Всего, по словам главы "Узатома", за восемьдесятю историю существования вуза здесь выпустили 997 специалистов, в этом году их число пополнило 260 человек.

- Вуз является кузницей кадров для нефтегазовой отрасли и входит в число лидеров в своей области, - сказала проректор РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина в Ташкенте.

И.М. Губкина по учебной и воспитательной работе заведующая кафедрой философии и социально-политических технологий, доктор социологических наук профессор Марина Филатова. - Университет - это одна большая семья, в которой выпускников любят, помнят и всегда будут ждать. Хотелось бы объявить также о старте масштабного фестиваля "Свет из глубины веков", посвященного изучению величественного наследия народов Центральной Азии и России, в котором будут участвовать наши студенты, учащиеся академического лицей и общеобразовательных школ. Итоги будут подведены в апреле 2020 года - к Дню Губкина.

- Четыре года назад впервые переступил порог вуза, не имея представления о том, что такое нефть и газ, как с ними работать, - делится выпускник, автор одной из лучших студенческих научных разработок года Даниил Канаки. - С того времени стараниями наших преподавателей, благодаря опыту и знаниям, которыми они с нами делились, мы обрели специальность, востребованную профессию. Начатый здесь путь в отрасль для меня продолжится работой на заводе по выпуску синтетического жидкого топлива GTL из метана, производимого Шуртанским газохимическим комплексом.

Элина Акопова.
(Фото пресс-службы филиала РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина в Ташкенте).

Благоустроены школьный стадион и спортивная площадка

■ В рамках пяти инициатив, выдвинутых Президентом страны, общеобразовательная школа № 257 Юнусабадского района столицы обрела новый облик.

В частности, для создания необходимых условий для содержательного проведения времени, занятый спортом реконструированы при помощи прокуратуры района спортивный зал, стадион, площадки для баскетбола, волейбола и бадминтона, комната для шахмат и шашек. Министерство физической культуры и спорта оснастило их необходимым спортивным инвентарем.

На мероприятии, организованном для молодежи в этом образовательном учреждении Министерством физической культуры и спорта, хоккаймиятом и прокуратурой Юнусабадского района даны подробные разъяснения сути и значимости пяти важных инициатив, выдвинутых руководителем страны.

На мероприятии военнослужащие участвовали со своими показательными выступлениями, состоя-

ясь в выступления артистов. Продемонстрированы творческие работы молодежи в направлениях ремесленничества, живописи, спортивные достижения. На школьном стадионе для учащейся молодежи проведены мастер-классы по баскетболу, волейболу, футболу, бадминтону, шахматам и шашкам.

- Очень обрадовались созданным в нашей школе условиям для занятий спортом, - говорит победитель XV чемпионата Азии среди школьников по шахматам Мирабор Мирзупулов. - Конечно, в школе и раньше были условия для занятий спортом, но не на таком высоком уровне. Накануне летних каникул школьный стадион, спортивный зал изменились до неузнаваемости. Это призывают нас к новым достижениям.

Ж. Ташходжаев.
Корр. УзА.

Здравоохранение

Вот статистика: в 2018 году показатели заболеваемости в Узбекистане составили 42,6 человека на 100 тысяч населения, а смертность - 1,6 человека. Для сравнения: в 2002-м эти данные равнялись 79,1 и 12,3 соответственно. То есть сегодня положение улучшилось. И тем не менее...

Директор Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра фтизиатрии и пульмонологии Нарига ПАРИНЕВА рассказала о работе учреждения, ситуации с заболеваемостью туберкулезом в Узбекистане, симптомах недуга и самых популярных мифах.

- Представим легкие в виде перевернутого дерева. Ствол - горсть, большие ветви - бронхи, кроны - альвеолы. Большой туберкулезом выделяет бациллы Коха в окружающую среду во время разговора, кашля, чихания. Бактерия проходит весь путь от бронхов до альвеол и по сосудам и артериям попадает в кровь. Так случается заражение. Но это не значит, что инфицированный человек, чихнувший в автобусе, заразит всех. Из десяти здоровых заболевают один-два. Почему? В бой вступает иммунитет. Опасности подвержены те, у кого он сниженный. Инфекция находит слабые зоны в организме и наносит удар в первую очередь по нему. Так, встречается туберкулез легких, костей, кожи...

- Всемирная организация здравоохранения отметила, что положение с туберкулезом в мире можно назвать эпидемией. Касается ли это Узбекистана?

- Нет. Туберкулез - хронический инфекционный недуг, который поражает все органы и системы организма, но его можно контролировать. Существуют современные препараты, способные вылечить от него, однако все зависит от стадии заболевания. Главное - вовремя прийти к врачу.

- Еще сильна стигматизация больных туберкулезом?

ТУБЕРКУЛЕЗ: проблема стигматизации

В прошлом году ВОЗ подтвердила статус туберкулеза как инфекционного убийцы номер один на планете. Насколько опасно это заболевание, разбирался корреспондент "ПВ".



- Мы сделали ряд видеороликов про недуг. В одном из них две женщины идут сватать девушку. Мать жениха видит брата будущей невестки, отводит в сторону пришедшую с ней родственницу и тихо говорит: "Пойдемте отсюда, он болел туберкулезом". А та оказалась

врачом, объяснила, что это заболевание исключено и не передается по наследству. Свадьба все же состоялась.

Демонстрируем всегда этот ролик, когда проводим профилактический осмотр населения. Он пользуется большой популярностью.

- Существует ли угроза "амнистированного" туберкулеза?

- Ни в коем случае! Компетентные службы тщательно отслеживают ситуацию. Все амнистированные проходят медицинское обследование, в том числе флюорографию.

За строкой постановления**НАРОДНАЯ МЕДИЦИНА: реальная помощь или простор для шарлатанов?**

Почему люди, живущие в XXI веке, обращаются к знахарям? В большинстве случаев основная причина - разочарование в традиционной медицине. После долгих и безрезультатных хождений по медучреждениям многие прибегают к помощи так называемых народных целителей. Причем узбекистанцы готовы преодолевать большие расстояния и платить немалые деньги. Действительно ли обряды и лечение травами эффективны?

Алиса Михайлук:

- У отца диагностировали онкологическую заболевание на поздней стадии. Врачи, оценив степень распространения недуга, уверяли, что сделать уже ничего нельзя. Единственное, возможно облегчить симптомы. Соседка обмолвилась, что в Фергане живет лекарь, который способен помочь даже тяжелому больному. И наш диагноз - не исключение.

Марат Галиулин:

- В браке уже более пяти лет. С супругой хотели детей, но... Обращались к врачам. Множественные обследования, анализы так и не дали результатов. Медики не могли установить причину. Только развели руками и посоветовали не отчаяваться. От знакомых узнали, что в столичной области живет знахарка Мухаббат. К ней с такой проблемой приезжала не одна пара, которая вскоре обзаводилась детьми. Поехали. Осмотрев нас, женщина посоветовала начать с лечебного голодания. Потом дала травы, объяснила по какой схеме их принимать. Удивительно, что за свою помощь Мухаббат не потребовала баснословных денег. Спустя три месяца жена сообщила радостную новость. Сейчас наша дочери два года.

Но, к сожалению, не все истории заканчиваются хеппи-эндом. Часто, не получая положительных ре-

зультатов от традиционного лечения, сразу же направляются к таббиам. Другие же едут к знахарям, считая применение препаратов ненужным делом. Они утверждают, что химические соединения, имеющие побочные эффекты, которые рано или поздно скажутся на работе организма. В качестве примера приведем две истории.

Марат Галиулин:

- В браке уже более пяти лет. С супругой хотели детей, но... Обращались к врачам. Множественные обследования, анализы так и не дали результатов. Медики не могли установить причину. Только развели руками и посоветовали не отчаяваться. От знакомых узнали, что в столичной области живет знахарка Мухаббат. К ней с такой проблемой приезжала не одна пара, которая вскоре обзаводилась детьми. Поехали. Осмотрев нас, женщина посоветовала начать с лечебного голодания. Потом дала травы, объяснила по какой схеме их принимать. Удивительно, что за свою помощь Мухаббат не потребовала баснословных денег. Спустя три месяца жена сообщила радостную новость. Сейчас наша дочери два года.

Как видите, в этой системе наряду со специалистами встречаются и шарлатаны. И чтобы исключить количество подобных

Печальный факт. Ежегодно в мире от туберкулеза умирает более 1,5 миллиона человек.

- Обеспечен ли кадрами центр?

- Сегодня - да. Этого удалось достичь путем преобразования профильных учебных заведений. Мы объединили фтизиатрию и пульмонологию в одну кафедру, магистранты готовятся исключительно на бюджетной основе. Недавно получили грант в три миллиона долларов от немецкого банка на закупку нового оборудования.

Нас провели по всему центру, показали лаборатории, кабинеты специалистов, операционные. Постоянно подчеркивали - техника новая, помогающая использовать при лечении передовые технологии. Даже продемонстрировали пробирки с бациллами, с которыми можно работать без защитных масок, - в лаборатории созданы соответствующие давление и температура. Все микробы здесь погибают моментально, а воздух многократно фильтруется специальными вытяжками.

Ассистент руководителя Центра инновационного дистанционного обучения и мониторинга Санжар СУТАНОВ:

- Здесь установлен высокоскоростной интернет, плазменные экраны с веб-камерами и прочее нужное оборудование, позволяющее в режиме онлайн связываться с регионами, дистанционно обучать новым технологиям местные кадры. Наша специалисты всегда готовы дать советы, тут работают иностранные ученые и практикующие врачи. К примеру, сегодня в их числе голландцы.

Болезнь на ранних стадиях можно победить за шесть-восемь месяцев.

Но иногда возникает проблема: человек, почувствовав себя хорошо, вообще отказывается от лекарств, чего делать нельзя, не проконсультировавшись с врачом. Поэтому что грозит рецидив. А прежние препараты уже не помо-

гут: бактерии мутируют, приспособливаются. Последующая терапия уже займет не менее двух лет.

В документе сказано, что важное место в лечении острый и сложные заболевания играет народная медицина, а услуги центров стали широко востребованными у различных слоев населения. Вместе с тем, в сфере отсутствует должный уровень контроля, также есть ряд нерешенных вопросов. Отмечается, что подобное лечение признается дополнительным методом оказания медицинской помощи населению, а лица, предоставляющие подобные услуги, несут ответственность за последствия своей деятельности в объеме, предусмотренным для медицинских работников в соответствии с законодательством.

Получается, что теперь в нашей стране начнут лицензировать деятельность по оказанию услуг методами народной медицины. От этого, как это планируется сделать, рассказал главный специалист управления лицензирования и аккредитации Министерства здравоохранения Узбекистана БЕГИЕВ:

- Нетрадиционные называют виды лечения, которые не входят в набор средств обычной, научной медицины. Согласно принятому постановлению вышел приказ о порядке и объеме оказания подобной медпомощи. Сейчас в стадии подготовки - подзаконные акты, определяющие, как будет осуществляться работа, по каким направлениям. Ориентировочно на это уйдет два месяца.

Уже сейчас создана специальная комиссия, которая станет определять наличие способностей народных целителей, их специализацию. Обязательное условие - перед получением разрешительных документов пройти курсы обучения. Здесь необходимы знания по физиологии, оказанию первой медицинской помощи. И только потом знахари могут приступить к работе. Еще один интересный момент - для исключения случаев мошенничества эти лица будут работать в tandemе с опытными медиками. Утверждены следующие направления народной медицины: акупунктура, су-джок-терапия, хиджама, мануальная терапия, акупрессура, гомеопатия, гирудотерапия, лечение голодом, фитотерапией и апитерапией.

P.S. Прибегать ли к помощи таких специалистов - выбор каждого из нас. Обращаясь к знахарям, обязательно спросите лицензию.

Эвелина Синотова.
"Правда Востока".

гут: бактерии мутируют, приспособливаются. Последующая терапия уже займет не менее двух лет.

Симптоматика

При легочном туберкулезе появляется кашель, иногда с мокротой и кровью, боль в грудной клетке, слабость, потеря веса (пять-десять килограммов), лихорадка, ночная пот. Но многие из симптомов схожи с признаками других заболеваний, поэтому обязательно следует обратиться к фтизиатру и пройти полную диагностику.

Мифы о туберкулезе

Болеют только люди определенного статуса.

Плохо Каха это безразлично. В мире высоких скоростей абсолютно все подвержены стрессам, информационным перегрузкам, испытывают нехватку времени, неправильно и нерегулярно питаются. Все это ведет к снижению иммунитета. Следовательно, риск заразиться туберкулезом есть у многих.

Если в организме есть туберкулезная пачочка, то человек обязательно заболеет.

По статистике, из 100 человек, зараженных пачкой Каха, заболевают только пять, остальные же могут даже не догадываться о ее существовании. Иммунитет годами способен держать "под прицелом" бактерии, но если иммунная система сильно ослабнет, то может разиться. Чтобы не допустить этого, надо строго следить за качеством питания: не голодать, больше есть белки (мясо, яйца, молоко) и жиры (сливочное масло), а также принимать витамины.

Туберкулез поражает только легкие человека.

Недуг опасен для всех органов человека: костей, кожи, глаз, легких, мочеполовой системы, кишечника, головного мозга. Самый распространенный туберкулез легких.

Константин Башлаев.
"Правда Востока".
Foto автора.

Футбольное обозрение

Предварительные итоги первого круга чемпионата страны среди мужских команд суперлиги

Тринадцатый тур. "Динамо" - "Бунёдор" - 1:2, "Кизилкум" - "Навбахор" - 1:2, АГМК - "Металлург" - 1:1, "Бухоро" - "Андижон" - 1:0, "Коканд-1912" - "Пахтакор" - 1:2, "Насаф" - "Сурхон" - 2:0, "Локомотив" - "Согдiana" - 2:0.

Завершающий тур первого круга получился интересным. Чем? Команды, находящиеся на разных полюсах турнирной таблицы, преподнесли сюрпризы. Фавориты чемпионата буквально на последних минутах сумели выиграть. Например, бесспорный лидер "Пахтакор" примерно за десять минут до финального свистка уступал клубу "Коканд-1912" и никак не мог подобрать ключи к воротам аутсайдера. Ташкентцы изрядно потрясли себе нервы, недооценяв хождения поля. Хотели, видимо, одной легкой выиграть.

Клуб переживает кризис: в активе лишь одна победа, удачающая разница забитых и пропущенных мячей, последнее место в общем списке соискателей наград. Последовала отставка главного тренера Нурагана Хасанова. Пришла беда - второй ворота. Случилась еще и организационная накладка: стадион оказался не готов к проведению матчей суперлиги. Поэтому "Коканд-1912" практически все домашние поединки провел на чужом газоне. И вот, когда в родных пенатах предстал, наконец, перед заметно передевшими поклонниками, решил громко хлопнуть дверью. Хоть как-то реабилитироваться за провальное выступление в первом круге.

Нейтраллизовав ключевых игроков "Пахтакора", забив первыми мяч, ведомые универсальным игроком Мурадом Холмухамедовым, который одинаково довольно успешно выполнял как созидательные, так и разрушительные функции, кокандцы были близки к тому, чтобы порадовать своих болельщиков. Но один в поле не воин. Даже ему просто не хватило физических сил. Концовка матча получила провальную. Пахтакоровы вырвали победу, применив зачастую недозволенные приемы, действуя жестко, на грани фола. Да и джокер, в лице вышедшего на замену 20-летнего Шохруха Махмудхаджаева, оказался везунчиком. На счету дебютанта - дубль.

Встреча поучительная для обеих сторон. Еще раз подтвердились мнение ряда специалистов о том, что "Пахтакор" не столь опасен, как выглядят по положению в турнирной таб-

лице, а "Коканд-1912" может стать грозой авторитетов, каким был в прошлом сезоне.

Что называется, "отскочил" и действующий чемпион - "Локомотив". Только за две (!) минуты до окончания матча с "Согдiana" ташкентский клуб удалось записать в актив очередной выигрыш, хотя ничейный счет

Охота к перемене мест

более справедлив. Во всяком случае джикизы не заслуживают поражения.

Примечательна эта игра еще и противостоянием главных тренеров - Савида Бабаяна и Улугбека Бакаева. Первый пришел на смену покинувшему пост Андрею Федорову, а второй уже проявил себя как незаурядный наставник, который за короткий срок сумел сформировать десповский коллектив. "Согдiana" не только покинула опасную зону вылета из высшего эшелона, но и имеет теперь шанс стать призером, демонстрируя относительно качественный футбол. Зададим, что в прошлом году, когда Бакаев возглавлял "Бухоро", эта дружина тоже была близка к пьедесталу почета.

Еще сразу пять клубов претендуют на призовое место. Наверное, положительный факт. Растет конкуренция. Однако уж слишком они отстают от лидера - аж на четырнадцать и более очков. Да и к "Локомотиву", мало кто близок.

"Навбахор" как минимум должен повторить достижение минувшего сезона. Тогда национальные завоевали "бронзу". Но настораживает то, что неожиданно подал в отставку главный тренер Андрей Канчельскис. Почему?

Что случилось? Произвол руководителей клуба? Внятного официального ответа на эти вопросы нет пока. Вот и бродят различные слухи, которые, конечно, влияют на установку внутренней команды. И это при том, что в



фото iuff.uz

период летнего перерыва открывается трансферное окно по переходу футболистов. Не исключено, что состав "Навбахора" может претерпеть большие изменения. А, как известно, конек на переправе не меняют.

Раздрай, вероятно, происходит в "Сурхоне". Во врье бы благополучному клубу, претендующему на звание "Открытие сезона", тоже принят отставку довольно успешного тренера Андрея Микляева. Капризы наставника! Нарушение условий контракта? Каковы причины? Представлен лишь намек на то, что, скорее всего, Микляев останется в термезском коллективе, но на иной должности. Какой? Неопределенность тоже рождает всяческие домыслы, ненужный ажиотаж.

На этом фоне хорошие перспективы открываются перед самыми молодыми коллективами суперлиги - "Насафом" и "Бунёдкором". Высок авторитет тренеров Рузбека Бердыева и Вадима Абрамова. Им доверяют, и они оправывают надежды. Их ученики не тушуются перед опытными футболистами. Ставят перед собой дерзкие задачи. Отметим, что талантливые воспитанники этих наставников не только добиваются результатов в отечественном чемпионате, но и составляют костяк олимпийской сборной Узбекистана. Они - будущее нашего футбола. Так считают эксперты.

В этом ряду конкурентов особняком стоят "Динамо" и "Согдiana". Звезд с неба не хватает, реально оценивают свои возможности. Но достойно представляют среднее звено чемпионата. Прибавляют в мастерстве от тура к турю. Дайте только

время, не устраивайте там чехарду тренеров. Ведь именно такие бескомпромиссные команды не позволяют лидерам почивать на лаврах. Жаль, что прогрессирующих клубов, как в Самарканде и Джизаке, мало.

Искключение - "Андижон", юные игроки которого в республиканском турнире U-21 находятся на третьей позиции. Безусловно, чтобы устранить диссонанс в результатах между основной дружиной и дублерами, приглашен в качестве главного тренера Александр Хомяков из мубарекского "Машхала", где стал известен тем, что открыл немало одаренных футболистов, выступающих ныне во многих ведущих клубах. Андижанская болельщики с оптимизмом смотрят в будущее.

Только на легионеров и приглашенных футболистов из других коллективов делают ставки "Кизилкум" и "Бухоро". Заметим, что в молодежном первенстве страны представители этих дружин занимают соответственно 13-е и 12-е места. По остаточному принципу ведется подготовка резерва и в "Коканд-1912".

Не видно перспектив в этих клу-

бах. По ходу придется менять концепцию подготовки к отдельным встречам и в целом стратегии ведения футбольного хозяйства.

Искключение - "Андижон", юные игроки которого в республиканском турнире U-21 находятся на третьей позиции. Безусловно, чтобы устранить диссонанс в результатах между основной дружиной и дублерами, приглашен в качестве главного тренера Александр Хомяков из мубарекского "Машхала", где стал известен тем, что открыл немало одаренных футболистов, выступающих ныне во многих ведущих клубах. Андижанская болельщики с оптимизмом смотрят в будущее.

Каникулы будут короткими. Уже 26 июля начнется второй круг. Время на анализа выступлений, введение изменений в составы, коррекцию тактики игр, разыгрывание заготовок комбинаций и т.д. мало. Многое будет зависеть от того, насколько тренерские штабы сумеют буквально чуть ли не в прыжке переобуться.

Тимур Низаев.

Обозреватель "Правды Востока".

Положение команд после первого круга

Клубы	В	Н	П	М	О
1. "Пахтакор"	11	2	0	37:9	35
2. "Локомотив"	8	3	2	24:10	27
3. "Навбахор"	5	6	2	21:14	21
4. "Насаф"	6	3	4	18:11	21
5. "Бунёдор"	6	3	4	16:14	21
6. "Сурхон"	6	3	4	14:15	21
7. "Динамо"	4	6	3	16:16	18
8. "Согдiana"	5	2	6	16:20	17
9. "Металлург"	3	5	5	15:14	14
10. АГМК	3	3	7	16:21	12
11. "Кизилкум"	2	5	6	14:28	11
12. "Бухоро"	2	4	7	8:20	10
13. "Андижон"	1	6	6	10:19	9
14. "Коканд-1912"	1	5	7	14:28	8

Сотрудничество

Автоконцерн "Renault" проявляет интерес к производству популярных автомобилей "Kwid" в Узбекистане

■ Диверсификация производства и повышение конкурентоспособности в автомобильной промышленности, сотрудничество с крупнейшими мировыми производителями являются важными задачами, поставленными руководством страны перед отечественной автомобилестроительной отраслью.

GROUPE RENAULT



В целях содействия реализации указанных задач, Правительством Республики Узбекистан во Франции организована встреча с руководством известной французской автомобилестроительной корпорации "Groupe Renault".

Наней представители корпорации выразили заинтересованность в запуске производства автомобилей "Renault" в Узбекистане. В частности, отмечалось, что наша страна рассматривается компанией как потенциальный ключевой и долгосрочный партнер в Центральной Азии, в связи с чем "Renault" придает большое значение совместным проектам сотрудничества.

По информации представителя компании, в 2018 году в Узбекистане было реализовано около шести тысяч автомобилей марки "Lada", также принадлежащей французской компании, что продемонстрировало емкость авторынка страны и интерес местных потребителей к продукции производимой компанией.

Исходя из широкой востребованности и предпочтений на развивающихся рынках, руководство автоконцерна подтвердило готовность к наложению на первый этап сборки автомобилей класса "А" с последующим переходом на другие сегменты, а также поэтапную локализацию производства.

В частности, "Renault" готов нападить производство автомобилей наиболее популярных в настоящее время модели "Kwid", в том числе, для экспорта на рынок стран Центральной Азии и Афганистана.

Для обсуждения возможности наложения производства представительская делегация компании Франции планирует посетить Узбекистан в ближайшее время.

Отметим, что французская корпорация "Groupe Renault" основана в 1898 году. Она присутствует в 128 странах и занимается проектированием, производством и продажей легковых и коммерческих автомобилей под тремя брендами: "Renault", "Dacia" и "RSM". Компания является пятым по величине производителем автомобилей в мире. Шесть раз получала высшую премию в номинации "Европейский автомобиль года".

ИА "Дунён".

Реклама

ПРОЕКТ «МОДЕРНИЗАЦИЯ И ПОВЫШЕНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН» С УЧАСТИЕМ МЕЖДУНАРОДНОГО БАНКА РЕКОНСТРУКЦИИ И РАЗВИТИЯ

ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ В ПРЕДСТАВЛЕНИИ КОНСУЛЬТАЦИОННЫХ УСЛУГ НА РАЗРАБОТКУ РАМОЧНОЙ ПРОГРАММЫ ПО ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И СОЦИАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ (РПООССУ), ПРОЦЕДУР РЕГУЛИРОВАНИЯ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ (ПРТО) И ПЛАНА ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ С ЗАИНТЕРЕСОВАННЫМИ СТОРОНАМИ (ПВЗС).

КОНТРАКТ № АМСР/CQS/07

Правительство Республики Узбекистан получило грант ECAPDEV для разработки проекта «Модернизация и повышение конкурентоспособности сельского хозяйства Республики Узбекистан» и имеет намерение использовать часть гранта на выплату консультационных услуг на разработку Рамочной программы по охране окружающей среды и социального управления (РПООССУ), Процедур регулирования трудовых отношений (ПРТО) и Плана взаимодействия с заинтересованными сторонами (ПВЗС).

Агентство по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения (Агентство) приглашает консалтинговые фирмы и организации выразить свою заинтересованность в предоставлении вышеуказанных услуг.

Помимо представления соответствующей базовой информации, выражения заинтересованности организацией должны включить Ф.И.О. специалистов ключевого персонала вместе с копией резюме каждого кандидата, информацию, указывающую на их достаточную квалификацию (стаж работы, описание соответствующего образования, специальности, квалификации и опыта).

Критерии отбора консалтинговых фирм, выразивших заинтересованность оказанием консультационных услуг на разработку Рамочной программы по охране окружающей среды и социального управления (РПООССУ-ESMF), Процедур регулирования трудовых отношений (ПРТО-LMP) и Плана взаимодействия с

заинтересованными сторонами (ПВЗС-SEP):

1. Опыт фирмы в подготовке РПООССУ, ПРТО, ПВЗС для проектов по развитию сельского хозяйства, финансируемых международными финансовыми организациями (15 баллов);
2. Количество контрактов, выполненных за последние три года (связанные с подготовкой документов в соответствии с положениями по разработке РПООССУ, ПРТО, ПВЗС в Республике Узбекистан) (15 баллов);
3. Общий опыт работы (стаж) и квалификация (образование, специальность, ученая степень) ключевого персонала (20 баллов);
4. Опыт работы (стаж) и квалификация (образование, специальность, ученая степень) ключевого персонала по специальности, относящейся к техническому заданию (50 баллов).

Консультанты могут представить свои выражения заинтересованности как отдельной фирмы или совместно в форме совместного предприятия или субподрядца. Члены совместного предприятия будут нести солидарную ответственность за все задание.

Консультанты будут отобраны в соответствии с процедурами отбора консультантов на основе квалификации (OKK), определенными в «Правиле закупок для заемщиков ФИП», от 01 июля 2016 года, исходя из представленных ими выражений заинтересованности.

Заинтересованные консультанты могут получить дополнительную информацию по нижеуказанному адресу с 10.00 до 18.00 (время ташкентское), кроме выходных дней. Письма о выражении заинтересованности должны быть направлены по вышеуказанному адресу до конца рабочего дня 15 июля 2019 года:

Агентство по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения. Республика Узбекистан, 100000, г. Ташкент, ул. Лабзак, 1 А. Тел/факс (+998 71) 241-33-30. E-mail: amcp@rrta.uz</